

ствует о том, что меры, применяемые по профилактике данного вида преступлений, являются эффективными и не следует прекращать деятельность в исследуемом направлении.

УДК 343.914

*В. Ю. Будникова, А. С. Луковская*

## **КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ЖЕНЩИНАМИ И БОРЬБА С НИМИ**

За последние 20 лет динамика преступности женщин в Республике Беларусь имела неустойчивый характер, в частности об этом свидетельствует статистика за последние годы: с 12,7 % до 20,6 % (в 2013 году – 13,8 %).

С одной стороны, борьба с женской преступностью является частью борьбы с преступностью в целом, с другой – данная проблема требует разработки современных программ специального назначения, направленных на снижение женской криминальной активности с учетом гендерного признака.

Несмотря на существенное изменение социального положения женщин, соотношение женской и мужской преступности довольно устойчиво и составляет 1:9–1:7.

Согласно статистике, за 2013 год женщинами было совершено 7811 преступлений, что составило 15,7 % от всех совершенных преступлений. По сравнению с предыдущими годами преступность женщин уменьшилась на 1,1 %.

По данным статистики МВД Республики Беларусь треть убийств на бытовой почве совершают женщины.

В основном агрессия женщин проявляется в отношении мужей либо сожителей в целях защиты своей жизни и жизни своих детей. Основным детерминантом этого служат чрезмерное употребление алкогольными напитками, наркотическое опьянение, а также опьянение другими одурманивающими веществами их мужей и лиц, проживающих с ними.

По данным пресс-конференции, состоявшейся 25 ноября 2014 года в г. Минске, начальник управления профилактики главного управления охраны правопорядка и профилактики милиции общественной безопасности МВД Республики Беларусь Олег Каразей отметил, что за десять месяцев 2014 года в Беларуси зарегистрировано почти 37 тысяч административных правонарушений – это больше, чем по итогам за весь 2013 года. С 28 августа прошлого года вступила в силу часть вторая статьи 9.1 КоАП, которая устанавливает ответственность за насильственные действия в семье. Если раньше статистика правонарушений по всей статье 9.1 была в пределах погрешности (до 1 000 правонаруше-

ний ежегодно), то в нынешнем году зарегистрировано уже 15500 тысяч, т. е. почти половина от количества правонарушений, совершаемых в быту.

Если брать такие преступления, как бытовые убийства, причинение тяжких телесных повреждений, то женщины признаются виновными уже в каждом третьем преступлении (35 %).

В связи с коммерциализацией образования стало более затруднительно (отдельным слоям населения) получить образование. В 2013 г. 25 % выпускников общеобразовательных школ не стали получать дальнейшее образование для получения специальности.

Нужно отметить, что каждая четвертая преступница нигде не работала и не училась: из числа совершивших корыстные преступления – 61 %, корыстно-насильственные – 11,2 %, насильственные – 5,6 %. Мы считаем, что для того чтобы уменьшить преступность среди несовершеннолетних преступниц, необходимо увеличить бюджетные места специальных и профессионально технических учреждений образования нашей страны. Это необходимо для того, чтобы у молодых девушек была какая-либо специальность, для приобретения средств к существованию.

Однако следует отметить стремительный рост среди женщин-преступниц лиц с высшим и средним специальным образованием. На наш взгляд, это объясняется тем, что многие специальности на данный момент перестали быть востребованными.

Значительная часть преступлений связана с работой женщин, наиболее активно это проявляется в торговой сфере – обман потребителей, который направлен на приращение прибыли за счет других лиц.

В последнее время стал распространен сетевой маркетинг, который выражается в форме, так называемых финансовых пирамид. Например, косметическая финансовая пирамида, оказывающая влияние на обширный круг лиц, а именно студентов, которые находятся в поисках дополнительного заработка, женщины, находящиеся в социальном отпуске по уходу за ребенком, домохозяйки, лица пенсионного возраста.

Суть данной пирамиды заключается в том, что у желающих есть деньги, а наживается на них организатор этой системы. В результате доверчивые женщины борются за копейки, складывают у себя непроданный товар и верят в светлое будущее, в то время как организаторы сбывают огромные партии товара, не прилагая к этому усилий, и получают прибыль за счет заоблачных «накруток» на свой товар, а именно за счет объема продаж. В основном такими организаторами являются женщины, которым легче втереться в доверие своим покупательницам и оказать на них психологическое воздействие.

Нередко женщины совершают убийства своих мужей с целью заполучить их бизнес и получить большое наследство. Такие случаи наблюдаются в основном в семьях, где мужья являются директорами, начальниками, главами каких-либо фирм либо предприятий.

Поскольку супруга согласно Гражданскому кодексу Республики Беларусь является наследником первой очереди, то ей может достаться значительная часть наследства своего супруга. Это и служит основным детерминантом совершения преступлений женщинами.

Следует отметить, что велика роль преступлений, которые совершаются женщинами в состоянии алкогольного опьянения. Оказавшись в тяжелых жизненных ситуациях, при которых женщины ощущают безысходность, нехватку средств к существованию, они чаще всего прибегают к чрезмерному употреблению алкогольных напитков. В основном в состоянии алкогольного опьянения совершают кражи, грабежи, нередко дело доходит и до убийств своих так называемых собутыльников. Данные сожители и мужья преступниц, с которыми они вместе ведут «нездоровый» образ жизни, также вовлекают их в совершение преступлений.

По результатам исследовательских данных, можно отметить то, что профилактическая работа должна проводиться в момент зарождения конфликтной ситуации, особо это касается вопросов предотвращения преступлений у женщин, совершенных на семейно-бытовой почве. Особо важно для профилактики преступности оказывать финансовую и материальную поддержку тем женщинам, которые оказались в тяжелых жизненных условиях. Важным фактором профилактики женской преступности является улучшение условий труда женщин, в частности введение дополнительных отпусков для тех, кто в этом сильно нуждается, с сохранением оплаты труда, улучшение условий труда для тех, кто имеет детей, подбор для женщин более легкой работы с достойной оплатой труда. Именно эти меры, на наш взгляд, могут послужить основанием для уменьшения роста женской преступности.

УДК 343.37

*О. С. Буйкевич, П. А. Исаченко*

## **ВОПРОСЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КРИМИНАЛЬНЫМ БАНКРОТСТВАМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Экономическую несостоятельность (банкротство) можно рассматривать как юридический факт, устанавливаемый на основании решения экономического суда и влекущий изменение или прекращение отдельных правоотношений, т. е. это своеобразная льгота, которая предоставляется добропорядочным субъектам хозяйствования в случае невозможности исполнения обязательств в силу различных обстоятельств. Однако практика применения данной процедуры показывает, что некоторые субъекты хозяйствования пользуются ей в целях укло-